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INTERTEXT

Reprezentarea romanescă a Parizienei 
în literatura franceză  din a doua jumătate  

a secolului al XIX-lea

Dumitru IRIMIA 
Universitatea „Al. I. Cuza”, Iaşi 

Lucrarea doamnei Elena Prus este rezultatul unei cercetări aprofundate care îşi 
are motivarea înainte de toate în obiectul însuşi al cercetării, reflectînd, în acest sens, 
modul specific de a fi al exegetei. Preocupată de fiecare dată de aflarea şi folosirea tu-
turor căilor prin care interpretarea sa să ajungă pînă la stratul de adîncime al fenomen-
ului luat în atenţie, d-na Elena Prus nu putea să nu depăşească limitele descrise de titlu. 
Reprezentarea romanescă a Parizienei: mit şi realitate (Iaşi, Institutul European, 2006) 
rămîne, este adevărat, nucleul central al cercetării, dar, în ansamblu, exegeza dezvăluie 
un portret al Parizienei, printr-un demers interpretativ, extrem de riguros, în care re-
alitatea social-istorică, irealitatea mitică (din mentalul colectiv) şi  irealitatea literară 
intercomunică în permanenţă.

 Identificarea şi dezvăluirea, prin interpretare, a acestui portret, complex prin 
multitudinea de ipostaze din care se constituie, au fost posibile, în primul rînd, datorită 
perceperii de către exegetă a poziţiei specifice a personajului feminin în literatura 
franceză din jumătatea a doua a secolului al XIX-lea, pe de o parte, diferit de Pariziana 
lui Balzac, pe de alta, refuzînd condiţia de  personaj între alte personaje. Această   recep-
tare i-a impus, apoi, autoarei să-şi înscrie cercetarea în perspectivă interdisciplinară.

În acelaşi timp, caracterul interdisciplinar al abordării s-a dovedit esenţial în in-
terpretarea dată pentru că d-na Elena Prus  a aşezat la baza exegezei sale, uneori   ex-
plicit, de cele mai multe ori, implicit, un dialog sui generis între concepţia lui Aristotel 
despre raportul istorie-artă şi concepţia lui Platon despre modul de aşezare a fiinţei 
umane în lume.

 Bibliografia subiectului i-a oferit autoarei puţine puncte de sprijin, în legătură cu 
nucleul central al tezei sale, ceea ce i-a impus  să-şi  construiască singură direcţii în care 
să-şi fructifice şi dezvolte  întemeierile teoretice  şi disponibilităţile analitice. Fascinată 
de personajul feminin care ăşi asumase într-un fel rolul de a reprezenta Parisul modern 
şi nedumerită că un asemenea subiect  a fost abordat doar incidental, d-na Elena Prus 
a îmbinat, în lucrarea sa, cu inteligenţă analiza cu aprofundările teoretice în probleme 
privind raportul dintre lumea istorică şi lumea semantică întemeiată prin limbaj artistic, 
narativitatea, teatralitatea, stilistica şi poetica personajului etc. Pe acest temei, din mul-
titudinea de trasături manifestate, parizianitatea şi modernitatea i se revelă  autoarei  
ca trăsuturi definitorii în căutarea identităţii personajului feminin,  în interiorul unui ra-
port de consubstanţialitate guvernat de teatralitate; pariziana joacă în permanenţă un 
rol, integrîndu-se în spectacolul lumii pariziene şi construindu-l. Interpretările în acest 
sens sînt exemplare, expresie a unei capacităţi analitice deosebite dublată de un simţ 
artistic perfect controlat. Formularea, la prima vedere,  paradoxală „Esenţa parizienei se 
află în aparenţă.” îşi găseşte, îndreptăţire totală, din această perspectivă. Dincolo de in-
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terpretarea, în întregime nouă şi cu consecvenţă temeinic argumentată, recunoaştem 
în susţinerea acestei identităţi un raport de continuitate, implicit, cu interpretarea dată 
operei lui Marcel Proust, desfăşurare a interpretării cu mai mulţi ani în urmă, în teza sa 
de doctorat, altă lucrare de referinţă. În acest sens, din perspectiva poeticii modalităţii, 
Pariziana, ca tip specific, se situează, într-un mod aparte, între  A FI şi A PĂREA, iar 
tensiunea între cele două ipostaze, variabilă  dar permanentă, este guvernată de o 
altă dimensiune a  modalităţii, cea instituită de a vrea. Conştientă de aşezarea ei între 
a fi şi a părea, Pariziana vrea să fie aşa cum pare, în altă formulare este fiind aşa cum 
pare. Identitatea ei constă din căutarea afirmării unei identităţi, dependentă această 
afirmare de receptare, de strategiile de obţinere a recepttării dorite. Sesizînd această 
dinamică, extrem de complexă, d-na Elena Prus a putut vorbi, în definirea femeii pari-
ziene, de o metapo(i)etică a aparenţei, avînd în vedere deopotrivă lumea realului, 
a Parizienei din societatea franceză a jumătăţii a doua a secolului XIX, şi  din lumea 
semantică întemeiată de principalii scriitori francezi din aceeaşi perioadă. Mitul Pari-
zienei se situează între cele două lumi, iar creativitatea defineşte deopotrivă ipostaza 
Parizienei din lumea social-istorică şi ipostaza personajului literar - expresie, aceasta, a 
creativităţii scriitorului. 

Originală în concepţie şi interpretare, riguroasă sub aspect ştiinţific, concisă şi 
elegantă în exprimare, deschisă în sugestii, lucrarea elaborată de d-na Elena Prus este 
o contribuţie de excepţie în domeniul ştiinţelor umaniste, considerate în complemen-
taritatea lor. Se constituie într-un model, din multiple puncte de vedere, şi într-o pro-
vocare pentru înscrierea altor cercetări în aceeaşi perspectivă.  


